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Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárda- utcza. Ide czimezendök

a* eldfiitési pénzok, hirdetőiek él nyMéterek.

Megjelenik minden pénteken. 
Előfizetési dij:

Egész érre........................6 frt J11,
Fél évre............................ 3 trt — kr-
Negyet! évre................... 1 frt BO kr.

Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly

könyvkereskedőiében és a kiadóhivatalban 
kaphatók.
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Szerkesztőség:
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Restauraczió.
Rövid nehány hét még, s egyik 

kiválóbb sarkalatos önkormányzati jog 
gyakorlatára gyűlnek össze a törvény- 
hatósági bizottság tagjai.

Bárhol is nagy fontosságú azon 
kérdés, kik hivatnak a törvények vég­
rehajtására. mert hatástalanná válik, a 
legjobb törvény, ha alkalmazását ava­
tatlan kezekre bízzák, de hiányait is a 
törvénynek — nagy részben — pó­
tolhatja az ügyes, az okos, a körülte­
kintő végrehajtás; animál fontosabb 
pedig ez nálunk, a hol tudvalevőleg a 
törvények túlnyomó nagy része botrá­
nyosan hiányos.

S ime úgy látszik, mintha még a 
tiszt választás nagy kérdése sem bírná 
felrázni a közönséget apnthiájaból,pezsgő | 
élet. érdeklődés helyett, aluszékeny kö­
zönnyel találkozunk mindenfelé; any- 
nyira nem törődik, a nagyobb rész 
azzal a mi történik, mintha nem is az 
ő java forogna kérdésben, mintha mind 
az a mi történik ötét nem is érinthetné.

Szomorú, nagyon szomorú jele ez 
az időnek, s ha magyarázatát részben 
meg is találjuk közviszonyainkban, 
azért teljes mentségül ezt még sem fo­
gadjuk el, mert azok sajnos, majdnem 
kétségbeejtő nyomorúságának egyik in­
dokát mi épen ezen apathiában, ezen 
mivel sem törődésben keressük.

A hol nincs mozgás, ott nincs 
élet, élettelen testtől pedig ki várhat 
mást mint rothadást.

Es csakugyan viszonyaink jellem­
zésére találóbb jelzőt alig használhat­
nánk a rothadásnál; de hát senki, épen 
senki sem gondolja meg, hogy a rotha­
dás elmaradhatatlanul miasmákat szül ?

Akármily terhei legyenek is an­
nak a birtokosnak, akármily nagy le­
gyen egyik, másik bizottmány! tag 
elfoglaltsága, annyi tehetsége minden­
esetre van, annyi idejének okvetlen 
kell lenni, a mennyit a közügyek szol­
gálata megkíván; elfogadni a meghú­
zást s abban el nem járni menthetet­
len dolog, talán még erősebb kifejezést 
is joggal használhatnánk.

„így is akként történik minden a 
mint az „intéző körök“ akarják/ haljuk 
mentségül felhozni, hát mi úgy tudjuk, 
hogy vezetni csak azt lehet, a ki ve­
zetni hagyja magát s igy ha jogosulat­
lan, indokolatlan befolyást,hatalmat gya­
korló, intéző kör léteznék, ennek ismét 
csak a közönség volna az oka. Támogatni 
a helyes törekvéseket, ellensúlyozni, sőt 
meggátolni a ferde irányú kezdeménye­
zéseket ez szerintünk a mit tenni kell, 
de félre vonulva duzzogni, ellenzéket 
képezni otthon négy vagy hat szem 
között, de az érvényesítést soha meg 
sem kisérteni, ez alkalmas lehet ugyan 
esős időben agyonütni az unalmat, de 
a közügyek tekintetében valóságos bűn.

Mindezt tán mi mondhattuk el 
leginkább azon veszély nélkül, hogy 
szándékunk félremagyaráztassék, mert 
minden mozgalmat megelőzőleg nyíl­
tan kijelentettük, hogy nagyban egész­
ben barátjai vagyunk a stabilismusnak, 
hogy becsülettel eltöltött eddigi szol­
gálatot oly érdemnek ismerjük,melynek 
szükségképpen kell az újra megválasz­
tást eredményezni; de mindenesetre vá­
lasztást értettünk, nem pedig azon kény­
szerhelyzetet, melyet találunk): tudtunk- 
kal pályázó csak két állomásra jelent­
kezett, s ezek is kolumnális hivatalok, 
de hát merre van megyénk fiatalsága ?

avagy oly haszontalannak tartja me­
gyéje, tehát legközelebb rokonai, ba­
rátai, ismerősei érdekeinek szolgálatát, 
hogy jelentkezni sem érdemes ? 8 e. je­
lentkezés hiánya — akkor midőn a leg- 
hitványabb állami hivatalra is özönle­
nek a pályázók — még sokkal kirí­
vóbb jelensége beteg viszonyainknak, 
mint magfa a választók közönye. Ila ez 
igy nv‘gy továbbá is, akkor az önkor­
mányzat eltörlésére törvényt sem kell 
hozni, aszkóvban vesz az el. Megyénk 
értelmiségét, kiterjedését tekintve az 
volna az egészséges állapot, ha cgy- 
egy szolgabiró segéd, vagy alj egy- 
zőségre ketten hárman is jelentkez­
nének, jelentkeznének oly fiatal erők, 
kik idővel mint szolgabirák, árvaszéki 
ülnök s elnökök, ügyészek, főjegyzők 
s alispánok növelnék az ősök azon 
diszes sorát, kik a közügy szolgála­
tában őszültek meg, kiket a mai kor is 
hálás emlékébe tart. s kiknek érdeme, 
hogy az önkormányzat azzá lett a mi volt, 
a szabadság bástyája a közboldogság 
előmozditéja.

Tántoríthatatlan meggyőződésünk, 
hogy Mí gyarország s önkormányzata 
oly azonos, oly elválaszthatatlan fogal­
mak. miként az utóbbi megszűntével 
beáll az előbbire a feloszlás proccssusa. 
S miután meggyőződésünk az is, hogy 
az önkormányzat elvét teljességében 
csak a közöny döntheti meg, nem te­
heti ük, hogy az arabbal kit meglep a 
puszta mérges öldöklő szele, mentségre 
sem gondolva megadással várjuk a 
bizonyos halált, hanem oda kiáltjuk a 
favágónak, ki önmaga alatt vágja az 
ágat.J; Vigyázz mert akaratlanul is ön 
gyilkossá leszel 1

A névmagyarosításokra vonat­
kozólag a belügyminiszter a névváltoztatások­
kal járó visszaélések megszüntetese végett 
rendeletet bocsátott ki a törvényhatóságokhoz, 
mely szerint a területükön lakó egyének által 
ezután eszközlendő név változtatások minden 
hatóság- és hivatalnál bejelentcndők. Ezen 
intézkedésre a kormányt főleg azon sok nehéz­
ség indította, a mely az adófizetéseknél fel­
merült. Ugyanis valódi zűrzavart okozott az 
adóhivataloknál a sok névcsere és igen sok 
esetben egy név bírója kétszeresen lett meg­
adóztatva : mert valaki épen azt a nevet vette 
föl s az ily módon támadt rélreértések miatt 
támasztott reclamátiókat alig győzik elintézni 
a pénzügyminisztériumban. íme lassan-lassan 
kibújik a szeg a zsákból, a zsidó hazafiasága 
oda lyukad ki, hogy a névmagyarosítással ge- 
seftet csinált s a rebachot felvette készpénzben, 
róván saját adóját, saját kötelezettségét ezután 
más nyakába ; de a közleményből megtanulhat­
juk még kormányunk atyáskodását is, nem 
azért látta szükségét az intézkedésnek, mert 
a közönség egy ujnemii zaklatása keletkezett, 
hanem csak azért mert közegeinek dolgát 
akarja apasztani, nem azért akarja a tehordó 
állat terhét kevesbíteni mert leroskad alatta, 
hanem azért, mert a hajcsárt sajnálja s ezt 
a rakodással járó munkától kíméli meg.

A gépgyárosok újnál-újabb, jobb­
nál-jobb gépeiket hirdetik, a közönség olvasva 
a nagyhangú reclámokat, a gőz és villanykorá­
ban különben is hajlandó lévén mindent(el­
hinni, másrészt attól is tartván, hogy ha va­
lami csuda jó masinát megszerez, szomszédja 
a következő héten már egy még csudálatosán 
jobbal főzi le! képtelenségeket kíván, a ter­
mészetessel nincs megelégedve.Igy történt, hogy 
egy gazda a napokban már arra fakadt mikép 
ő csak olyan szőlőprést vesz meg, m e 1 y 1 y e 1 
két termést lehet kipréselni. — Jó 
lenne biz az, kivált egy kis szűk termésben ; 
aztán ha ehez még olyan cséplőmasinát is ta­
lálnak fel, mely egy szalmából két kalász áldá­
sát tudja kisszoritani, akkor megélünk kormá­
nyunk gazdálkodása s a zsidók daczára is — 
talán.

A borvát ügy tárgyalása alkal­
mával azt mondotta egyik minister hogy azért

kell a magyar feliratos czimereket eltávolitani 
mert azután majd meg tudjuk valóban ez 
volt-e okozója az ingerültségnek, meg is történt 
kirándultak síppal, dobbal a nagy parádéra, s 
hogy az öröm teljes legyen nem csak a nem­
zeti színeket vakarták le, de a magyar állam­
eszme nacyobb dicsőségére szépen el is fújták 
hogy „O du mein Oesterreich,“ No hát ha 
ebből még nem tanulta meg a ministerium 
hogy mi bántja a horvátokat, olvassa el most 
a petriujai kir. tszék ama határozatát, melyben 
a zarargókat azért menti fel, mert e szó „ma­
gyaron“ (magyarbarát) igazság szerint annyit 
jelent: hazaáruló, gazember et cetera, azon 
nóta tehát melyben egymást buzdítják, hogy 
üssék a magyarokat, úgy értendő „üssétek a 
gazembereket«, most állíthat a kormány ki 
egy újabb bandát s el is fujathatja magának az 
„0 du lieber Augustin“-t.

Arany regula
vagyis hogyan segíthetsz magadon az uzsorás­

kodás és zsidó rászedés ellen ?

Hát úgy, hogy :
1. Ne űzz kereskedést egy uzsorás­

sal és zsidóval sem. Ha fölösleges pénzed 
van add ki jóra való keresztény társadnak 
jelzálogra, vagy vigyed egy takarék- 
pénztárba, de ne kölcsönözz pénzt olyan 
gazdának, a kinek küszöbét csak egy 
sacherozó zsidó is átlépi. Szántóföldedet, 
marhádat egyenesen valamely becsüle­
tes embernek add el. Te mindig nyersz, 
még akkor is, ha kevesebb pénzt kapsz 
is, mert nem lesz dolgod huncfutokkal, 
és ezzel már sokat nyertél. Ha valamit 
vásárolni akarsz, vásárolj be valamely 
derék kereszténynél. 0 talán többet kö­
vetel tőled, mind a zsidó, a portéka 
azonban annál jobb. Ha már valakinek 
nyereséget kell csinálni rajtad, jobb ha 
a te bitedből való az, mint egy zsidó.

2. Mindig eszedben legyen, hogy 
nem kölcsönzesz pénzt uzsorás zsidótól. 
Még egy tél garast se végy igy el, se 
ne tartsd meg azt házadban, ha kölcsön 
vetted. Menj inkább valamely becsüle­
tes szomszédodhoz, maradj meg a taka­
rékpénztárak mellett. Derék emberek 
mindig kapnak pénzt, Szégyen, gyalá­
zat az, ha keresztények a zsidó lábai 
előtt csusznak-másznak, hogy egy pár 
véres forintot kolduljanak ki tőle. Jobb 
hogyha a magad saját két lován jársz, 
mint linton, a melyek közül egynek 
árát a zsidónak nem fizetted meg. Tán 
azt mondod ugyan: csak szükségemen 
akarok segíteni, majd megint zöld ágra 
vergődöm. Hiába való beszéd! Amit 
most mondasz, azt előtted már ezerek 
mondták, a kik most tönkrement embe­
rek. Ők olyan okosak voltak mint te, 
gazdagabbak mint te, oly derékek mint 
te, és ma szegény ördögök. Az uzso­
rással úgy van az ember mint az ör­
döggel : ha az ember a kis ujját nyújtja 
neki mindjárt az egész ember az övé.

3. Mindig eszedben legyen, hogy 
semmi írás alá nevedet nem írod mind­
addig, mig egy okos ember egy bará­
tod az írást nem olvasta és pontosan át 
nem vizsgálta. Öreg emberek, akik va­
lamire vitték dolgukat, alig hogy ráve­
hető k arra, hogy valamit aláírjanak. 
Ezeknek az öreg embereknek igazuk 
van. Egy névaláírás — s több nem kell 
arra, hogy a gazdag ember koldusbotra 
jusson, a legbecsületesebb az akasztó­
fára, a ‘legderekabb a pokolba kerül­
jön. Névaláírás által adták át valaha 
magukat gonosz emberek az ördögnek. 
Ha valaki vérét köti le az ördögnek, 
akár jószágát az uzsorásnak : egyre 
megy, ő el van veszve. Mindenekelőtt 
azonban óvakodjál és váltót alá ne irj. 
Ti gazdák hozzá ne nyúljatok váltóhoz; 
kétélű kard ez, és a legtöbb ember uj - 
tát metszette meg azzal. Az első váltó

I rendesen az első lökés a bekövetkező 
I tönkrejutáshoz."

Kedves polgártársam! vésd jól em­
lékezetedbe e szabályokat, tartsd meg 
igazán, cselekedj azok szerint, pedig 
nem is valami nehéz, hogy megtegyed, 
csak akarnod kell, s meglássad bol­
dogulsz.

Tudnivalók.
A vl aseni czai kér. orvosi állo­

másra hirdet a közös minisztérium pályázatot, 
az állomás évi 900 frt fizetés 200 frt lakpénz 
és 200 frt pótlék javadalommal van egybekötve. 
A pályázóknak az orvos-tudori fokozaton kí­
vül, a tiszti főorvosi vizsga, vagy az állatjár­
ványtan és állat egészségrendőri vizsga sikeres 
letételét és nyelvismeretüket, különösen pedig 
egy szláv nyelv bírását kell igazolni, továbbá 
egészségükről hatósági orvos által kiállított 
egészségi bizonyítványt bemellékelni. A pá­
lyázati határidő f. é. november hó 1-ig tart, a 
felszerelt kérvények a serajevói országos kor­
mányhoz intézendők.

A hadsereg altisztjeinek al­
sóbbrendű bírósági hivatalnoki állomások be­
töltésénél csak ez esetben adatkatik előny 
más pályázók felett, ha az állomásra teljes 
képesítéssel bírnak, e végből az igazságügymi- 
niszterium elrendelte, hogy azok, kik irnoki 
állomásra alkalmaztatni kívánnak kötelesek 3 
havi próbaszolgálatot teljesíteni. — E végett 
a kir. tszék elnökéhez kell folyamodni. A pró­
baszolgálat ideje alatt dij nem jár, de a teljes 
vagyontalanok lehetőleg dijnoki minőségben 
fognak alkalmaztatni.

A Somogy megyei jegyzők és 
körjegyzők egylete Kaposvárott a vá­
rosház helyiségében f. évi november hó 4-ik 
napján délután 4 órakor közgyűlést tart.

— Meghívó. A somogyvármegyei régészeti 
s történelmi társulat folyó évi november hó 
5-én délután 4 órakor, a megyeház szokott 
helyiségében, az alapszabályok értelmében 
nyilvános üléssel összekötött választmányi 
ülést tart, melyre a választány tisztelt tag­
jai, főleg a társulat jövőjét érdeklő fontos dol­
gok megbeszélése végett, tisztelettel meghi­
vatnak s a megjelenésre kéretnek. Kaposvárott 
1883. évi október 21-én elnöki megbízásból 
Melhárd Gyula, társulati titkár.

Hogy áll a világ.
A múlt két héten egyik miniszter változási 

hir a másikat érte, Spanyo lországban 
s F r a n c z i aor s z á g b a n, azután Szer­
biában s a Bolgároknál mindenütt uj 
minisztérium alakult vagy legalább a régi 
megújult; úgy látszik azonban, hogy a válto­
zások nem elvi hanem csak személyi változá­
sok; az uj emberek a régiek nyomdokába 
léptek, folytatják a mit azok jól rosszul meg­
kezdettek.

Portugálban azonban a minister- 
változásnak aligha komolyabb háttere nincs 
mert onnét a ministerváltozásokkal egyidejűleg 
zavargásokról is érkeznek jelentések, melyek­
nek okát az elviselhetetlen terhekben jelölik 
meg.

Francziaországban Ferry minis- 
terelnök oda dobta a kesztyűt a radikális párt­
nak, helyes volt-e e lépés vagy sem, azt csak a 
jövő fogja megmutatni, annyi bizonyos, hogy a 
minister fellépése a szélső pártiakat csak in­
gerelte, s visszavonást idézett elő, melynek 
első jelensége azon indítvány ismétlése, mely 
az Orleánsi herezngek vagyonának elkobzását, 
s Francziaországból való kitiltásukat követeli, 
pedig a francziáknak ugyan nincs szükségük 
arra, hogy otthon is hajba kapjanak, egyedül 
állanak ma barát, szövetséges nélkül, nyakukon 
a tonkingi háborúval, melynek kimenetele fe­
lette bizonytalan.

Berlinben ebó 18-án kezdődött 
a városi képviselők választása, melyre egész 
Németország figyelme irányult, a harcz mely 
itt foly dióhéjban hü képe a küzdelemnek, 
mely egész németországot oly élénken foglal­
koztatja. A demokratia örve alatt sikerült — 
mint annyi más helyen — itt is a zsidóság­
nak nem csak túl súlyra vergődni, de valósá­
gos parancsoló áliást elfoglalni; ez ellenébe 
most először lépett fel testületileg az antise- 
mitismus, s daczára annak, hogy a zsidók a 
pressió minden nemét felhasználták, már az 
első alkalommal sikerült nyolez helyből őket 
kiszorítani.

Oroszország megfeszített erővel foly­
tatja harczias készülődéseit, e mellett pedig 
rendkivülileg erősiti határait, legújabban Kow-
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not emelik első rendű erősséggé, a várost 
egy mértföldnyi kerületben váracs» kkal öved- 
zik, melynek emelésén ezer számra dolgoznak 
a munkások. A nihilisták is uj életjelt adtak 
magukról a czár halálos ítéletét hirdették ki.

Ausztriában következetesen folyik 
az iparügy rendezése, egymás után választjuk 
meg a különféle iparágak társulati elnökeit, 
miután ez Ausztriában igy történt most már 
talán mi is remélhetjük hogy történik ez irány­
ban nálunk is valami, mert hát nálunk az 
első kérdés ha valamit akarunk mit szól hozzá 
a >német< s miután ez saját otthonában igent 
mondott most már csak a zsidóval kell vé­
geznünk.

B é c s b e n összeültek a delegácziók tag­
jai feldicsérik egymást, azután következik a 
„fizess“! A legutolsó napokban az egyesült 
ellenzék tagjai kijelentették, hogy nem vesz­
nek . részt a tanácskozásokban, mi eddig is 
kár volt, mert ha akartak volna is tenni vala­
mit akkor se tehettek volna, igy működésűk 
nem volt más, mint komédia ; s az lesz mindig 
mig a mi álláspontunkra nem állanak: „sem­
mi delegaczio, végezzék az osztrákok a maguk, 
s mi is a magunk dolgát. —*—

Október 26.

Az előfizetőkhöz!
A „Népjog“ rövid pályafutás alatt 

oly tekintélyes szánni olvasót gyűjtött 
körébe, hogy ma már bátran, álszerény­
ség nélkül elmondhatjuk, miként lapunk 
a közönség kedvenoz lapjává lett; jól 
tudjuk, hogy e siker abban leli ma­
gyarázatát, hogy mi a közügyekről 
szólván a magyar nép nyelvén, annak 
szive szerint beszélünk, oly bajokat kí­
vánva orvosolni, melyek legmélyebben 
rágódnak népünk élet érdekein. Mi e 
részben az érdemből nem sokat csak 
annak elismerését kívánjuk magunknak, 
hogy a mit sokan titokban éreznek 
ugyan, de kimondani nem mernek, mi 
nyíltan, férfiasán elmondjuk minden 
héten, nem törődve oly érdekek meg­
sértésével. melyektől oly sokan irtóznak, 
mert tudjnk, hogy a mi munkánk és ál­
dozatunk a közjónak kamatoz, ha most 
nem, a jövőben.

Ámde vállalatunk a közönség szel­
lemi és anyagi támogatására szo­
rul, e nélkül nagy feladatunknak meg­
felelnünk nem lehet.

A „Népjog“ terjedése, olvasóinak, 
megrendelőnek szaporodása pedig min­
dig nagyobb és nagyobb anyagi ter­
heket rak ránk, s valóban nagy erő­
feszítéssel felelünk meg azoknak, mert 
tudjuk, hogy elveink terjesztésére el- 
válalt kötelességünk szent kötelesség, 
melynek meg kell felelnünk.

Arra kérjük tehát a „Népjog“ t. 
közönségét, könnyítse meg e terhet 
nekünk azzal, hogy a lap megrende­
lése folytán válalt kötelezettségét pon­
tosan beváltva, minket a ,,Népjog“ kia­
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Holdvilágos éjjelen.

— G—r után. —
(Folyt.)

„Természetes! de hát mit nyertünk 
vele ? semmit. Azelőtt kövér bűnösöket éget­
tünk, s nem hiszi ön mennyi komikus scenák 
fordultak elő, most ott állnak az unalmas gáz­
lámpák századok óta, s terjesztik unalmas 
monoton világukat.

A petróleumot tehát nem égetik kérdezi 
a tanitő, kinek régen fejében járt már, hog_> an 
tehetne petróleum lámpára szert.

Tüzelőül használjuk már évezredek óta 
mondom, egészen ferde fogalmunk vagyon az 
embereknek igen sok dologról; vannak, kik 
azt hiszik, hogy én gazembereket, a hunezu- 
tokat magammal viszem a pokolba, pedig 
de hogy, azoknak szépen gondját viselem, 
hogy semmi se élje őket itt a földön, már csak 
a példa kedvéért is. Nem hiszi ? Nézzen csak 
körül a jó emberek elhalnak a rosszak meg­
maradnak, a kik éppen sokat kívánnak a "pokol 
fenekére, az mint ha csak örök életű volna, 
mert hát ezek csak hadd futkozzanak minél 
tovább, ezek hintik a gyülölség magvát, csi­
nálják a háborúságot, az elkeseredést, s végre 
mégis csak hozzám térnek, nem vesztem én 
el azokat, ugyan hát miért sietnék értük.6*

„Csodálatos“ szól András inkább magával 
mint társával beszélve.

„Ezt ön csodálatosnak tartja ?“ mosolyog 
az ördög.

„No, nem épen66 sóhajt emberünk „csak 
eszambe jutott néhány példa, mely az ön sza­
vait látszik igazolni. Csak azt gondoltam, hogy 
ön tisztelt uram — itt egy kissé, zavarba jött 
András, mert nem volt tisztába magával vol­
taképpen, hogy czimezze az ördögöt, mert 
bogy a mai világba éppen csak ő neki ne

dósának anyagi terhétől megmentsen.
így az anyagi gondoktól sza­

badulva Ígérjük, hogy kettőzött erély- 
lyel fogunk a munkához, hogy a t. 
közönség kívánalmait legnagyobb mér­
tékben kielégíthessük.

A „Népjog“ szerkesztősége és 
kiadóhivatala

hírek.
— Csak nemrég jelentettük Tallinn Gyula 

szolga bíró ur kedves és szeretett nejének el- 
hunytát; akkor ősziute részvétünk egész mér­
tékével osztoztunk a vigasztalhatlan férj 
emésztő bánatában, ki az elhunytbnn szerető 
nejét s kedves kicsinyeinek gondos, jó anyját 
vesztette. Azt hittük, hogy a Gondviselés, ha 
erős próbára teszi is a jó lelkeket, csapásai­
ban mértéket tart s nekünk sem lesz alkal­
munk egyhamar a sorsnak újabb csapásáról 
értesülni, mely a mélyen sújtott családot, ro­
konságot érje; ma ismét előttünk a gyászje­
lentés, hogy Tallián Gyula napa, anyátlan 
gyermekeinek nagyanyja és szeretetett alis­
pánunk Csépán Antal ur édes testvére öz­
vegy Szerdahelyi Ferenczné asszonyság is el­
költözött szeretett leánya után, itt hagyva 
szerető testvérét, gyermekeit, vejét unokáit, 
gyászoló rokonait gyászban, szenvedésben, fáj­
dalomban . . . Valóban megrázó tragoediája 
az anyai szeretetnek! Az anya, ki elveszti 
kedves gyermekét, kinek boldogságában, csa­
ládjában gyermekeiben anyuyi örömtelj es meg­
nyugvása volt, nem birja ki a végzet sújtó csa­
pását, mely "’oly sok jólétet, oly sok boldogságot, 
tett tönkre, érző szive dobogását megszünteti 
a mérhetlen fájdalom túláradó érzete, s elköl­
tözik édes gyermeke után, kit, oly nagyon sze­
retett, s ki egyetlen egyszer okozott neki fáj­
dalmat — igaz, hogy elviselhetlent — halálá­
val. Akiket pedig itt hagyott, azok viselik a 
kettős fájdalom súlyos terhét; mi, kikuelt a 
gyászolók igaz tiszteletünk tárgyai, ily fájda­
lom meg vigasztalására uem talá unk szavakat, 
de e szomorú alkalommal is emlékezetbe hoz­
zuk, hogy részvétünkkel, az egész közönség­
gel. melyet képviselünk, osztozunk abban. A csa­
ládi gyászjelentés következőleg hangzik : Szer­
dahelyi Antal és neje Kaprinai Matild, vizeki 
Tallián Gyula, és gyermekei Ilona, Mariska és 
Virgilia maguk, valamint számos rokonok nevé­
ben megtört szívvel jelentik édes anyjának,illetve 
napa és öreg anyjoknak özvegy Szerdahe­
lyi Ferenczné született Csépán Amália 
asszonyságnak folyó hó 24-én d. u 1 órakor a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után, életé­
nek 74-ik évéten, tüdőlobban történt gyászos 
kimúlták A boldogultnak hült tetemei f. hó 
26-áu délután 3 órakor foguak Kutason a 
közös sirkertbeu őrök nyugalomra tétetni, az 
engeeztefő szentmise áldozat pedig f. hó 31-én 
d. e. 9 órakor Kutason a mindenhatónak be- 
mutattatni. Kelt Kutason, 1883. okt. 24-én. 
Áldás és béke hamvaira.

— A választási mozgalom megindult, 
többen itt Kaposvárott e hó elején értekez­
letre gyűltek össze s abban állapodtak meg, 
hogy a járások egyenkint értekezletre össze- 
hivassauak. s ekként a köz kívánat iránt tájé­
kozás szereztessék. Ily értekezletek ez ideig 
Kaposvárott a városban, a kaposvári járásban, 
Szigetvárott, Igaion és Csurgón tartattak, 
mint értesülünk a Lengyeltótiak ma Atádon,

legyen semmi czime mikor az árendás zsidó 
is nagyságos urnák hivatja magát a szomszéd- 
faluba. azt nem igen lehetett elhinnie.

„Nos“ szól az ördög látván a tanító aka­
dozását „mondja csak nyíltan őszintén mivel 
szolgálhatok.66

„Kérem66 szól András, kit az ördög kész­
séges ajálkozása újra megijesztett, csak-csak 
nem tudtam hamarjában eltalálni, hogyan czi- 
mezzem öut.66

„Ez uagyszerü, ez isteni66 hahotázott az 
ördög, „hát miért hiszi, hogy engem czimezni 
Leli“ ?

„De hát hisz" czim nélkül, tisztességes 
emberrel csak nem lehet beszélni.

Persze, hogy nincs czimem? ugy-e azt gon­
dolja ön, s higyje el sokan vagy kik hasonlóul 
gondolkodnak, még saját öreganyám is, a kinek 
különben bizon van elég esze, egy időben azzal 
kínozott, hogy neveztessem ki magamat vala 
merre belső titkos tanácsos, vagy éppen szám­
feletti miniszternek, de hát nem tettem, ezt 
az előnyömet az emberek felett már esak meg­
tartom, nem kell nekem semmi czim, már 
csak azért se, mert kellemetlen volna nekem, 
ha czimem után elcserélnének; ördög vagyok 
semmi más, nevezzen engem tehát igy, ha pedig 
éppen meg akar minden áron czimezni, hát 
mondja, mit bánom, ördög ur! No de hát ön 
akart előbb valamit mondani, mi volt az?

»Igen, igen, csak azt gondoltam, ho y 
csodálatos, ha ugyan vannak, kik az ördög 
létezését tagadják, s ime most itt áll előttem.66

„Hát mit tesz az az“ ? szól az ördög 
megvetőleg, Ezer s ezer ember van, a -ki ta­
gadja az Istent, változtat az bármit is a világ 
rendszerén ? Az előtt régen azt hitették, hogy 
a föld mozdulatlan a nap pedig keletről nyu- 
gottnak megfutja útját, igy volt ez azárt? nem 
volt, a nap állott a föld pedig kiszabott utján 
haladt évezredeken keresztül, s az ördög is

holnap Marczali s Tabou pedig 29-én foguak 
tanácskozni. Sajnosán feltűnő jellege ez érte­
kezleteknek, hogy a közönség kevés érdeklő­
déssel viseltetik a történeudők iránt; eddig álta­
lánosságban azon nézet nyilvánulult, hogy a ki a 
tisztviselők közül eddig helyét kellőképen betöl­
tötte újra megválasztassék. Az eddigiekből ítélve 
erősebb küzdelem csak a tiszti ügyészi s az 
árvaszéki eluöki állomásokért lesz ; az előbbire 
ifj. Folly József, dr. Andorka Elek, az utóbbira 
Miklós György s Bosnyák László uraknak 
van majdnem egyenlő pártjuk, természetes 
hogy ez választásig többféleképpen módosul­
hat, némileg biztos irányt fog nyújtani, azon­
ban az értekezletek küldöttségének november 
hó 4-éu tartandó tanácskozmány alkalmávali 
megállapodása. Szállongó hir után közöljük, 
hogy az esetre, ha dr. Andorka Elek válasz- 
tatik meg tiszti főügyésznek Bárány Gusztáv 
az alügyészségért fog pályázni, s megválasztása 
esetén főispán ur által tb. főügyésznekuievoz- 
tetuék ki.

— Következő gyászjelentést vettük : Ko-
pits Nép. Jáuos saját, úgy gyermekei Jenő, 
Irma és János, napa özv. Babochay Györgyné, 
sógornéja Babochay Izabella férj. Unghváry 
Károlyné, sógora Babochay Kálmán úgy szá­
mos rokonai nevében is fájdalomtól megtört 
szívvel jelenti, hogy forrón szeretett neje, il­
letve anyjuk, leánya, testvére és rokona B a- 
bockay Mária életének 35-ik boldog há­
zasságának 15-ik évében, hosszas betegség és 
a vigasztaló szentségek ájtatos felvétele után, 
f. hó 25-én reggeli 4 és fél órakor kiszenve­
dett. A boldogult hült tetemei f. hó 26-áu dél­
után 4 órakor, a Teleki-utcza 3-ik számú Láz­
ból fognak örök nyugalomra tétetni. Az en­
gesztelő szt. mise áldozat urryan f. hó 27-én 
délelőtti 8 órakor fog az egek urának bemu- 
tattatni. Kaposvár, 1883 Október 25-én. Ál­
dás és béke hamvaira! Igaz részvéttel értesü­
lünk tisztelt polgártársunk Kopits Nép. János 
urat és családját ért ezen fájdalmas csapásról: 
ő szeretett nejét, gyermekei gondos jó édes 
anyjukat vesztették az elhunytban. Nem na­
gyon régen vesztette el polgártársunk szere­
tett leánykáját, s igy ez újabb csapás felújí­
totta a már hegedni kezdő sebeket és most a 
kettős, a leverő bánat nem magában áll. A 
részvét általános, mert a becsületes és igaz 
emkerek fájdalma mindig részvétre talál a 
szivekben. Adjon Isten tisztelt polgártársunk­
nak erőt, hogy a sors e megmásitbathatatlan 
csapását keresztényi türelemmel viselhesse.

— Szalay Imre orsz. gy. képviselő ur 
kishegyi szőllőjében oly bortermés van az idén, 
minő ritkítja párját; láttunk oly vágókat, 
melyek valóságos csudának beillenek mai nap- 
ság, midőn mindenki gyenge termésről panasz­
kodik. El kell ismernünk, hogy a szőllő kivált­
képpen azon gazdasági ág, hol a szorgalom, 
befektetés és szakértelem legjobban kifizeti 
magát; Id kételkednék menjen el Löllére, ér­
demes a fáradságra és Szalay képviselő ur szőlle- 
jében megláthatja, hogy miként terem gond 
és értelmelmes kezelés mellet az övökké gán­
csolt klévner és sál-fehér. Egy kis hold asztali 
fajokkal beültetett szőllőről 500 fvt ára asz­
tali szőlőt adott el a képviselő ur kereskedő* 
nek, ki leküldtc ombereit, megszedette el is 
pakolta, el is vitte a maga költségén s az ela- 
dónak csak az 500 frtot kellett felvennie. 0 
borait Szalay képviselő ur a minta pincze köz­
vetítése utján adja el nagyrészben, és pedig 
drága áron : ezen körülmény és az a 8—9 ezüst

járni fog a földön; mint járt is akár hiszik azt 
az emberek, akár nem. Barátom azért meg­
ismernek engem mindenkor s nem is tagad­
nak meg.

„A mint cn látom" felel közbe András 
fejét vakarva, „még az ördögnek is jobb dolga 
van, mint nekünk szegény tanítóknak, olyanok 
vagyunk mi, mint a küszöb, melyet a leghit­
ványabb is keresztül lép; pedig mi vagyunk 
hivatva, hogy a jövő nemzedéket neveljük!

„Csak magatok vagytok az okai, ha igy 
van, azort soha se panaszkodjatok.“

„Mi« kérdezi András csodálkozva.
„Igen, igen ti s senki más“ erősiti az 

ördög, miért tanítjátok a gyermekeket még 
másra is mint alázatosság s vak engedelmes­
ségre, miért nem veritek fejükbe, hogy csak 
az az igazság a mit felülről igazságnak mon­
danak, hogy mertek magatok gondolkodni, 
mikor elöljárótok azért vannak, hogy helyet- 
tetik gondolkozzanak; miért nem gyakorol­
játok magatokat a liajlongás a hizclgésbe, s 
miért nem csepegtetitek ezeket a nemes erköl­
csöket tanítványaitok fogékony szivébe s elmé­
jébe ? Általában miért akartok ti magatok is 
többet tudni, mint szerény állástokkoz illik.“

„De hát hiba, bűn az uram, ha az em­
ber igyekezik minél többet tanulni, avagy 
egyáltalában van bizonyos határ, melyet a 
tudásban meg kell tartani?“ szól András 
álmélkodva.

„Hát persze hogy bűn édes uram,1 mond 
bóliugatva az ördög, többet tudni mint vala­
kinek állásához illik, elhiszem azt, inkább innen 
maradni a megengedett határon, mint túl 
menni ezen, ez az igazi élotbölcseség, mit'ti 
oly könnyelműen figyelmen kívül hagytok; 
tanítjátok a történelmet, hát szükség nektek 
magatoknak is tudni mi történt valóban ? de 
hogy szükség, elég ha úgy tudjátok a mint 
föllebbvalóitok előírják ; különösen emeljétek 
ki a fejedelmek vitézségét, bölcsességét, jósá-

és aranyérem, melyeket különböző bor kiáll1 
tásokon nyert boraival, s melyek között olya11 
is van, mit Bordeauxból a vörösborok hazájá­
ból vörösborával nyert, arról tanúskodnak, hogy 
Szalay Imre nemcsak mennyiségére, de minő­
ségére is kitűnő borokul termeszt. Oly példa 
ez, melyet sok bortermelő, ki alkalmas talaj­
jal pénzzel rendelkezik, maga hasznáért is 
követhetne, s egyúttal gyarapítaná a nemzeti 
vagyont.

— A csurgói ref, fógymnasiumnak VIII.
osztályúvá történt kiegészilése alkalmából 
vallás és közoktatási miniszter ő nagyméltó­
sága a következő leiratot intézte ntiszt. Kör- 
mendy Sándor ref. esperes ’úrhoz. Vallás- 
és közokt, magyar királyi minisztertől 28385. 
sz. A b. somogyi heh-, hitv. egyházmegye el­
nökségének. Ft. uraságod által f. é. augusztus 
23-ról 7046 sz. a. folterjesztett jelentőséből 
örömmel tudomásul veszem, hogy a csurgói 
eddig 6 osztályú helv. h. gymnasum a jelen 
1883 4. tanévvel nyolezos/tályu teljes gymna- 
siumrná egészittetett ki. Örömmel üdvözlőmé 
tényt, mint országos középiskolai oktatás­
ügyünk folytonos emelkedésének egy újabb te­
kintélyes mozzanatát. Felkérem ft. uraságodat 
legyen szives ezt a b. somogyi egyházmegye 
elnökségének azzal hozni tudomására, hogy 
egyidejűleg intézkedtem e változásnak úgy a 
többi közép iskolák s az egyetemek és mű­
egyetem, mint a közönség tudomására jutta­
tása iránt. Budapesten, 1883. szeptember hó 
30-án Trefort.

— A kaposvári műkedvelő társaság f.
hó 27-én a «Korona» termében táncz és tár­
salgási estélyt tart; hisszük, hogy a kapos­
vári művelt közönség tömeges megjelenésével 
fogja buzdítani azon társaság jóakarata törek­
vését, melynek az elmúlt jobb időkből oly sok 
kellemes éjj emlékét köszönni. Különben nem 
is látjuk át azok aggodalmát, vagy talán egyéb 
okait, kik a műkedvelő társaság mozgalmait 
egy idő óta helytelenítik, s a közönségre hivat­
koznak, mely Állítólag a társaság által nyúj­
tani szokott mulatságok élvezetét megunta. 
Mi tagadjuk ezt, sőt azt állítjuk, hogy most 
van legjobb idő arra, mikép a társaság mozog­
jon, életjelt adjon : mert a társnsélet a közelgő 
restauratió folytán letbargikus szunyadásából 
ki van zavarva, s az emberek szívesen részt 
vesznek mindenben, hol egymással találkoz­
hatván, megmutathassák felebarátaiknak ar- 
ezuk azon nyájasabb kifejezését is, melyet 
legtöbben ily különös alkalmakra tartanak fen. 
Ámde a véletlen és az alkalom sok jónak szülő 
anyja, az eddigi ellenszenves alakok találkoz­
ván, a szükség folytán kissé barátságosabb 
szót váltanak, s belátják, hogy tévedtek, mely 
tévedésüket egy életem keresztül tartó barát­
sággal, vagy csak jó akarattal corrigálják ki. 
Sok ember érzi szükségét egy kis kellemes tár­
sas szórakozásnak : miért ne adjunk alkalmat 
erre mikor az élet oly sok búsulni valót nyújt. 
Örömmel konstatáljuk tehát, hogy a m. k. 
társaság estélyeinek sorát megkezdte, s ezzel 
egyúttal figyelmeztetjük a közönséget, hogy az 
alkalom meg vau adva a társas élet élénkí­
tésére, adja meg tömeges látogatásával a 
társulat buzgóbb tagjainak az elismerést. A 
tag urakat pedig figyelmeztetjük, hogy ne csak 
táuczestélyeket rendezzen, de vegye elő a régi 
módit, tartson színi és zene előadásokat is: 
az anyag, jóiban mondva a működők ma is 
szép számmal vannak, csak ki kell őket keresni, 
a mi természetesen a lefiatalabb s legmoz-
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gát, igazságosságát, hogy a tanuló jó idején 
hozzá szokjon e fogalmakhoz. Kerülni kell, 
ne hogy a gyermek arra tévedjen, hogy a 
történelem hőseit, a republikánus erények pél­
dány kópéit, most élő s szereplő emberekkel 
összehasonlítsa; e czélra a legalkalmasabb a 
mytologia, mert ez és a történelem, azután a 
tanuló agyába mintegy összeforrnak. Mindent 
el kell követnetek, hogy az önálló gondolkodást 
élhetetlenné tegyétek; szoktassátok a tanítványt 
jó idején ahhoz, hogy az mind igaz, mind he­
lyes, mind üdvös, a mi az elöljárótoktól a 
hatalomtól származik, hogy az alati való köteles­
sége, a honpolgár dicsősége abban áll, nem gon­
dolkodni a parancsolatok törvényessége helyes­
sége felett, okosabb emberek végzik azt el 
mint ti, hanem feltétlenül teljesíteni azokat; 
mind ebbe nagy segitségtekre lehet, ha jó 
irányú költemények köuyvuélküli megtanulá­
sára szőrit iátok magatokat, ebből minél több, 
annál jobb.

„Az Istenért uram“ kiált András «hisz 
ez az egyenes ut a nép elbutitására, szeren­
csétlenné tételére.“

»Ne beszéljen ön ily oktalanságot, nem 
elbutitásról, hanem a mai kor színvonalára 
való emelésről beszélek én ; No de hagyjuk el, 
— igaz — önnél a napokba iskola látogatás 
lesz, nemde?

»Kétségkívül“ felel a tanító bámulva, 
rde hát hogyan tudja öu ezt?

„Hát miért ne tudnám ? Ön nem hara­
gudna ugy-e, ha Nyomorfalva helyett jobb 
állomáara tehetne szert ?“

„Hogy is lehet ilyet kérdezni?“
«Jó hát megtette-e előkészületeit?«
„ A mi tőlem tellett igen/6 mondja And­

rás, szabadság harczunk történetét az utolsó 
gyermek is tudja, a magyar nyelvben, alkot- 
mánytanbau is megfelelőleg előhaladtunk.66

Az ördög hasát tartva röhögött e fele­
letre, „megbolod ült ön egészen, szabadságharcz,
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gékonyabb tagok feladata; mutassák meg, 
hogy ők jeles elődök méltó utódai-

— Bosko redivivus városunkban időz a 
«Korona« vendéglő termében produkálja magát.
A nem éppen nagy számú közönség bizony 
csak néhány sikerültebb mutatványon mulatott, 
de lax előadás legnagyobb része nem igen 
nyerte meg tetszését, mert a mutogatott kuncz- 
toknál tisztelt polgártársunk Prasszer bizony 
sokkal különbeket tud. A hasbeszélés pedig 
éppenséggel Ízléstelen, sőt ügyetlen, mert nincs 
ember, kit az csalódásban tartson. Bosko 
redivivus régi. s ma már nagyon túlhaladott 
darabjaival a közönséges vásári kóklerek famí­
liájába tartozik.

— Tánczestély. Igáiból értesítenek ben­
nünket, hogy ott f. október hó 20-án nehány 
fiatal ember kedélyes tánczestély rendezésével 
vidámitotta fel a különben egyhangú társa­
dalmi életet. A beléptidij nélküli zártkörű 
tánczestély az olvasókörnek ezúttal virágfüzé­
rekkel és csokrokkal stb. Ízléssel díszített ter­
mében volt megtartva. Az estély háziasszonya 
a köztiszteletben s szeretőiben álló müveit lelkű 
Koch Jánosné járásbiróné ő nagysága volt, ki 
estve 8 órakor megérkezve s a rendezőségtől 
elfogadva a számára hozatott virágcsokrot, — 
a Rákóczy hangjai mellett vonult be s foglalt 
helyet a szintén virágokkal díszített emelvé­
nyen. Ekkor vette kezdetét a mulatság s tar­
tott határtalan jó kedv mellett másnap virrad- 
tig. Az estély bájos hölgykoszoruját a követ­
kező hölgyek alkották: a ladypatronessa tár­
saságában jelent meg Rock Irén k. a. Pécsről, 
Szigethyné, Sárkőzy Vilma és Sárközy Jeni k. 
a. Sziliből, Némethné Sörös Gizella s Sörös 
Lujza k. a. Büssőből, Vajda Béláné, Gruber 
Imréné s nővére Nyúl Laura k. a. Vadkerty 
Antalné írma és Erzsiké k. a. Igáiból stb. stb.

— Valami svihák zsidó apokryph levelet 
küldött föl az „Egyetértésinek és a »Neue 
freue Pressé«-nek, melyben lapunk szerkesz­
tője Szalay Károly ajánlkoznék, hogy a „Füg­
getlenség“ cautióját leakarná tenni. Az Egyet­
értésnél a levél koholtságát azonnal felismer­
ték a fogalmazás zsidó magyarságáról és fog­
hagyma szagáról, sőt az írásról is, de közöl­
ték azért, mert ugyanaz a bécsi lapba is be­
küldetett. Az „Egyetértés“ a hozzá irt com- 
mentárral a hirlapolvasó közönséget — igen 
helyesen — jónak látta felvilágosítani a dolog 
valódi álásáről. nem volna szükség rá tehát 
miként a levél hazug voltát mi is kijelent­
sük, de tesszük ezt azért mert ebben is egy 
czáfoltatlan adatát látjuk a zsidó szemtelen­
ségnek. mely hamisít és hazudik, csak azért 
mert ez már kitörölhetlenül természetében 
van. Mondja ezután valaki, hogy a zsidó is 
olyan ember mint más ! Nem igaz : mert mig 
más ember vétkezik szükségből, vagy pilla­
natnyi indulatból, a zsidó mindezt azért teszi, 
mert az vérében van. Egyébiránt mi is azt 
mondjuk: Ne örüljenek a zsidók a .,Függet­
lenség“ bajának oly nagyon, majd kiheveri 
az azt, s ha nem, más lép helyébe ellenük, 
mert az nntisemitismust a gesehresz nem teszi 
tönkre, de minden újabb szemtelenségük csak 
táplálja neveli azt mindaddig, mig az egész 
keresztény világ belátja, hogy a zsidóval együtt 
élni nem lehet.

— A „Debreczen“ pártunk elveit kép­
viselő, jelesen szerkesztett lapban olvassuk, 
hogy Lévay Henrik az első magyar általános 
biztositó társaság érdemes vezérigazgatója a

alkotmánytan ? oh uram ön csakugyan vagy 
az őrültek házából szökött ki, vagy oda kerül, 
ha már ilyen ostobaságok is szükségesek, úgy 
inkább hát beszéljen ön tanítványainak az Oszt­
rákmagyar birodalomról, magyarul, ha éppen 
teljesen el nem kerülheti, no hát imádkoz- 
tassa magyarul a gyermekeket; a könyv nél­
küli tanulást sehogy sem szabad elfelejteni.“

„De a szülők nagyon panaszkodnak, ha 
a gyermekeket otthon is tanulással foglal 
koztatom.“

»Mit törődik ön akárkivel, jegyezze jól 
meg, hogy é n az első személy gondoskodjon 
magáról s ne másról, tegyen úgy mint mon­
dom nem bánja meg.«

rHiszi ön?*
»Nem hiszem, hanem tudom. De a meny­

kőbe is,“ szakasztja félbe a beszélgetést óráját 
zsebéből kihúzva s megtekintve az idegen 
„későre jár az idő, távoznom kell, — a viszont­
látásra Boldog ur, az alázatosságot s vak en­
gedelmességet különösen el ne felejtse.»

E pillanatban egy őzbak ugrott fel nem 
messe Andrásunktól, ki a zörejre akaratlanul 
is visszafordult. Az ijedt őz az alatt keresztül 
futva a tisztáson eltűnt a bokorba. A mint 
András látogatójához visszafordult, annak csak 
hült helye volt már, ellünt.

A tanító csak most vette észre, hogy a 
völgyből köd emelkedik felfelé, s hogy a hold 
mekkora utat tett már.

Bizony késő lett, s meg is hült a levegő 
egészen, kezdett fázni úgy pőrén a mint a 
munkához neki vetkőzött. Vagy talán csak a 
borzongás volt ez, melyet látogatója benne 
keltett ? Körültekintett jobbra, balra, hogy a 
sötét alakot nem látja-e valahol, de a tisztás 
elhagyott, üres volt, borzalmas vendége ez 
lehetetlen, megfoghatatlan módon eltűnt, mint 
A hogy megjelent volt.

(Folyt, köv.)

győrmegyei tisztikar javára szolgálandó se­
gélyalap megteremtésére 10.000 frtos alapít­
ványt tett

— A gyékényes! „lázadókat« a kaposvári 
kir. törvszék e hó 24-én kelt határozatával 
szabadon bocsájtolta az iratok illetékességi 
szempontból a bpesti kir. tsz )k büntető osztá­
lyához küldettek.

— A zsidó spekuláczió vakmerőségének 
illustrálására közöljük az alábbi esetet, mely­
ről tudósítónk a következőket Írja: Für- 
k a m p e István kányái r. kath. tanító f. hó 
10-én a tahi hetivásáron eladott 10'/2 mmázsa 
búzát, mmázsáját 9 írtjával Stern Samu 
tahi zsidó kereskedőnek; a zsidó ki öntette a 
megvett búzát egy raktárba, aztán egy utal­
ványt adott az eladónak, hogy avval menjen 
Österreicher Mór kereskedő boltjába, 
hol a búza árát majd kifogják neki fizetni. — 
Fürkampe ur Österreichernél felmutatta az 
utalványt, de legnagyobb meglepetésére Öster­
reicher a búza árának kifizetését megtagadta, 
felhozván indokul azt, hogy az eladó neki 
ennyi és ennyivel tartozik," tehát nem köteles 
neki fizetni. Ez a tényállás ! — És ez nem az 
első eset]; gyakrabban megtörténik Tabon az, 
íogy egyik másik zsidó, ha a hetivásáron va­
lamelyik adósát látja gabnával a piaczon, meg­
bízza valamelyik hitsorsosát, hogy vegye meg 
tőle, s vétellel megbízott alkusz aztán előbb 
kiönteti a megvett gabonát, s a jóhiszemű el­
adónak utalványt nyom a markába, s azzal a 
hitelezőhöz utasítja, itt aztán nolens volens 
lehúzzák a tartozást. Das heisst speku- 
liren! Igaz, hogy ez lenne a legrövidebb 
sommás eljárás, de törvényellenes és a sze­
gény ember rovására történik- r. 1.

— Z.-Égerszögen ismét komoly jellegű 
zavargások előjelei mutatkoznak, úgy hogy N.- 
Kanizsáról ismét katonaság hivatott oda táv­
irat ilng. Okt. 18-án a délutáni vonattal egy 
század Knebel gyalogság oda távozott. írja a 
„Zala;« mi pedig azokról a komoly jelekről 
mást gondolunk, azt t. i. hogy az antisemitis- 
mus sokkal jobban át ment a nép vérébe, gon­
dolkozásába. mintsem hogy valaha zsidóknak 
és azoknak a jó uraknak, kik a zsidóért és a 
zsidó járomban levő kormány politikájáért tűzbe 
vízbe mennek csak jó képet is mutasson. Za­
vargástól azonban, melyet ma már a nép sem 
tart jó eszköznek, bizony nem tarthatnak a 
zsidók; azzal a katonautaztatással, melyet a 
nyúl természetöknél fogva folyton rémlátások­
ban levő zsidók insceniroznak, nem jó sűrűn 
tréfálózni, mert a türelem vékony húr, s ha 
az elszakadt, következik a szenvedély fékte­
lensége — aztán ki méri ki annak határait ?

— Eltűnt leány. A „Budapest“ Írja, 
hogy Miskolczról egy Hinterberger Adolf nevű 
ottani vasúti hivatalnok Eleonóra nevű ked­
ves 13 éves leánykája szept. 30 án midőn reg­
gel a holtba ment lisztért eltűnt és azóta nem 
látta senki; szülei kétségbe esve keresik, de 
hasztalan. Említett kollegánk megjegyzi, hogy 
„A szerencsétlen gyermek eltűnését antisemita 
körök felhasználják persze izgató czéljaikra.“ 
Legyan őszinte t. kartársunk és mondja meg, 
hogyha gyermeke eltűnnék nyom nélkül : nem 
ébredne-e fel sajgó lelkében azon gondolat a 
történtek után, — hogy azt a zsidók ölték 
meg ? Ha ő erre nemmel felelne, azt monda­
nánk rá arait Freidman mondott a végtárgya­
láson : „Higyje a ki hiszi.“ (Ébredés.)

— A „Függetlenség“ jelenti, hogy cautióját 
Komjáthy Béla eddigi cautionariusa helyett 
Csatár Zsigm. volt képviselő és pártunk tagja 
fogja Vcrhovay Gyulával közösen letenni. 
A cautiováltozás a Függetlenségnél nem je­
lent irányváltozást is.

Irodalom és művészet.
Irodalmi értesítő. Azon több oldalról 

nyilvánított óhajnak megfelelöleg, hogy az „Mézetek 
Tára" könnyen elhányódó havi havi füzetekben, ha­
nem kötetekben jelenjék meg, az eddig megjelent hat 
füzérét, mely a világirodalom mezejéről közel ezer 
szerzőtől több mint kétezerkétszáz idézet, hoz, egy 
kötetben is kiadtuk s 1 frt 50 krért postafordultával 
díjmentesen külejük meg. — Presbyteris erga per 
autorem assignando octo sacra mittitur. A „Havi Fü­
zetek“ kiadóhivatala Budapest, II. Donáti u. 3.

A magyar könyvkereskedők c o róna czi-
mü szakközlönyének könyvészeti rovatát okt. 1-től a 
„Csak szorosan“ ezimü budapesti könyvkereskedők egy­
lete fogja vezetni, felhívja az?rt nevezett egylet a vi­
déki könyvkiadókat, nyomdászokat és szerzőket, hogy 
oly kiadmányaikat, illetve müveiket, melyek rendes 
könyvpiaczra néni kerülnek egy-egy példányban az 
ár megjelölésével nevezett egyletnek beküldjék, hogy 
a hiv. rovatba fölvétethessenek — s azután visszakül­
detnek.

Adorján Miklós csurgói kép. tanító 
Szülőföl dism e ezimü könyve jelent meg. A 
népiskolák III. osztálya számára van Írva, de te­
kintve gondos tartalmát, mely az átalános földrajzi 
fogalmakat, Somogymegye helység névtárát, a neve­
zetesebb helyek történeti múltját, jeleni műveltségi, 
forgaimi, gazdasági állapotát, rövid népismét, éghaj­
lati, talaj és nemzetiségi viszonyait stb. foglalja magá­
ban, mondhatni, hogy egy kis monographia dióhéjban: 
a felnőtt nép is haszonnal olvashatja. Iskolákban való 
tanításától pedig igen practicus eredményeket vár­
hatni. A könyv ára 40 kr. Kapható Fi sebei I ülöp 
kiadónál Nagy-Kánizsán, s Hagelman Károly
könyvkereskedésében is Kaposvárott.

ü j zenemű. Menner és Selileuning zene-
m ükereskedésében Szegeden megjelent : „Tiz köz ked­
veltségi! alföldi dal.“ 1. Temetőben keresztre szállta 
rigó. 2. Haragomban olyan vagyok. 3. Csicsónénak

három lánya. 4. Erre, erre, most ment erre. 5. Pincze 
pincze, tizenhárom sor pincze. 6. Hallod-e hallod-e. 7. 
Virágra szállt a pille. 8. Kalapom, kalapom csurgóra. 
9. Végig menteni a tápéi nagy utczán. 10. Nem szere­
tem az uramat. Zongorára és énekre szerkesztette 
Tisza Apidár. Ára 1 frt 50 kr.

Vidékről.
Balaton mellől, (Zala) 1883. okt. 16.

Tekintetes szerkesztő ur! A „Népjog“ 
czimii hóesés, igazán magyar-érzelem szülte 
lapja vidékünkre is több példányba» jár, de 
úgy látszik, nincs e tájról tudósítója, azért 
nem közöl semmit az itt történtekről.

Megragadom tehát az alkalmat, Zala- 
megyo Balaton partjának kies vidékéről érte­
síteni Tek. szerkesztő urat, nehogy azt gondol­
ják önök s lapja tisztels olvasóközönsége, hogy 
e sémita világban mi talán nem is élünk, vagy 
ha élünk oly boldog és megelégedett életet 
élünk, mint azok az urak ott Budapesten a 
kik ősi jogainkból bennünket kiforgatni ké­
szek. A kihirdetett statárium még folyton iz­
galomban tartja a kedélyeket és ezen izgalom 
maga mutatja, hogy fölötte csalatkoznék az, 
ki úgy vélekednék, hogy meghaltunk.

Élünk bizony, hála Isten még mi is, 
bár a zsidófaj szellemi s anyagi élet s érde­
keinket úgy rágja is, mint rozsda a vasat, de 
erős a jobb jövőbeni hitünk s reméljük az an- 
tisemitismus szent ügyének győzelmét, addig 
pedig nem hagyjuk magunkat, védjük a hogy 
lehet. Bevégeztük a szüretet. Amit az édes 
gondviselés búzából megvont tőlünk a nyáron, 
a szőlőből bőven kárpótolta most őszszel. Ilyen 
szüretet még nem éltünk 53. óta. A kinek 
egy kis darab szőlője volt, kellő mennyiségben 
szűrhetett a jó hírnevű szepezdi kontyalávaló- 
ból. Iparkodnak is a zsidók, hogy a mit a nyá­
ron elmulasztottak azt az ősszel helyre pótol­
ják. Van „gescheit“ és „rebach!“ De van már 
a magyar népnek is annyi esze, hogy borát 
potyára nem adja. Vannak már keresztény 
borkereskedőink is, kiket a nép mindenütt 
örömmel lát, habár a zsidók is megmozdíta­
nak minden követ, hogy kiszorítsák őket a 
versenyből felhasználnak mindent, kiszimatol­
ják a viszonyokat, s a szerint forgatják ma­
gokat a keresztényekkel szemben, mint a hogy 
természetükben is rejlik.

Most üres hordókat hoznak s kinálgatják 
azoknak, akik megszorulnak, jó kamatbér fe­
jében csak az a szerencse, hogy népünk e te­
kintetben is tartózkodni kezd a zsidótól. Ám­
bár hellyel közel még mindig akadnak egyes 
atyánkfiái, kik nem akarják belátni saját ká­
rukat, s ha a hordó geseft nem sikerül, néz 
más után. így péld. egy mészáros zsidó, a szü­
ret alkalmával — nem pénzért — hanem 
mustért adja a húst. Persze a nép, ki folyto­
nosan erős munkát végez, kénytelen, testi 
szükségleteinek kielégítése végett hozzáfordulni 
miután a munkát nem hagyhatja félbe, hogy 
máshova küldhessen husért. Ezt a zsidó igen 
jól tudja, s a kényszer-alkalmat saját hasz­
nára kizsákmányolja. Egy fertály (15 liter) 
musté, t nem ad többet 2—3, kilo húsnál s igy 
egy kiló husért 32 kr. helyett kap legalább 
50 krt. Hanem hát a szabad ipar azért még 
is csak éljen, kiáltják sokan persze a zsidók s 
zsidó barátok. A kormány hallgat, sőt dédel­
geti a zsidókat.

De nem folytatom tovább nehogy keser­
ves örömömben még oly dolgokat találjak a 
t. közönségnek elmondani, melyből a zsidók 
nagy örömére, a drágalátos főügyész ur va­
lami bűnt magyarázhatna ki; csak azt kérdem 
váljon nem lehetne e az ellen orvosságot ta­
lálni, hogy leveleimet s a »Népjog«-ot nem 
kaphatom meg rendesen, habár a postamester 
zsidó is.*) M.

Csurgó, október 22.
T. szerkesztő ur!
Nem kenyerem az irás, azért hallgattam 

eddig is pedig ugyan volt elég a mit érdemes 
lett volna tudni, de hát most már hiába nem 
lehet elhallgatni, s elhallgatva mintegy helye­
selni azt a sok istentelenséget a mi történik. 

Nem akarom felmelegitre előadni azt a 
mi „zavargások neve“ alatt úgy is elmondatott 
úgy is ismeretes s csak a legújabban történ­
tekről emlékezem meg.

A letartóztatottak egynémelyikót s ezek 
között Sedlág borbélyt is a kaposvári kir. 
törvényszék haza bocsájtá, úgy gondolkoztak 
sokan, hogyha már a törvény nem ad az ártat­
lannak elégtételt, hát adjanak polgártártársai 
megtudván tehát az érkezés idejét, több százan 
kimentek a vasúti állomáshoz a haza érkezők 
elé: már most a helyett hogy azok a kiket 
illet a közvélemény eme nyilvánulásából tanul­
tak volna, gúnyt űznek belőle, ütik a dobot 
tovább is s akkor azután aj vaj geschrient 
üvöltenek, ha ingerültségében egyik másik 
polgártárs a dobverőt kiveszi kezükből.

Soha se voltam barátja annak, hogy 
valamely kérdés erővel oldassék meg, annak 
helyességét se ismerném el, hogy valaki önmaga 
legyen bírája magának, hát nem foghatja 
rám senki jólelkü ember, hogy mit modok 
azért mondom, mert thelyeslem a zavargásokat.

Nem helyelem biz én, hanem azt nem 
tagadom, hogy megértem, különösen mikor 
annyi oka van majd minden embernek az 
ingerültségre, s még sem akarják belátni a 
zsidók, hogy nagyon bölcsen cselekednének,

*) Talán épen azér jólesz utánna nézni mert mi 
rendesen küldjük Szerk.

ha békésen viselnék magukat a helyett, hogy 
haszontalan henczegéseikkel olajt öntenek a 
tűzre, s azt is kihívják, a kinek különben esze 
ágában se volna kiállani.

Ilyen henczegő fráter Csurgón is van, a 
ki üres óráiban végrehajtó, utón útfélen nyíltan 
dicsekedik, hogy ő küldözi a feljelentéseket a 
bíróságokhoz, e én csak azt csodálom, hogy 
ennek a tajtékzó jordánnak a bíróság nem üt 
körmére, mert bizonyos, hogy hamisan vádas­
kodik, igy üldözi — a legszemtelenebbül — ha­
mis vádjaival Cs. G. urat is, pedig itt mindenki 
tudja, hogy ha Cs. G. ur nincs s meg nem 
gátolja, a zsidó gyereket, kit gyanúba vettek, 
mint gyújtót bele dobják a tűzbe, de hát a 
zsidó igy közsöni meg a jótéteményt.

Hogy a zsidó praktika sokféle azt ma 
már nem igen szükség bizonyítani, mutatóul 
álljon itt egy kis történet.

Egy napon hire futamodik, hogy Iczig 
zsidót kifosztották, kiásták boltfalát azon mász­
tak be; el is mondja, hogy erre meg arra 
van gyanúja; a pandúrok, körül fogják az egyik 
gyanúsított egyént s egy kis segítséggel he 
vall mindent. Vizsgáló bíró elé kerül a dolog 
de hát ez már többet is hallott életében s nem 
hisz el mindjárt mindent, megvizsgálja a he­
lyiséget, s azt tapasztalja, hogy különös mér­
nöki tehetsége lehetett annak a tolvajnak, a 
ki a lyukat fúrta, mert éppen eltalálta azt a 
keskeny kis helyet, melyet két egymás mellet 
való állvány szabadon hagyott meg azután a 
lyuk belülről sokkal tágasab volt mint kívül­
ről s mégis a törmelék kívülről volt nem pedig 
belül; a vizsgálóbíró tovább megy a nyomon 
s kisül, hogy az állítólagos tolvaj nem fér át 
a lyukon; ennyi tapasztalat után az állítólagos 
betörők szabadon bocsájtattak ugyan, de azt 
még nem hallottuk, hogy a boltossal tör tént-e 
valami ?

Ha érkezése lesz t. szerkesztő urnák 
ugyan tudakolja meg. Alsoki.

Balaton mellől, (Somogy) 1883. okt. 20.
Tekintetes szerkesztő ur! A zsidó szem­

telenség annyira vetemedik, hogy midőn ki­
foszt valakit még áldozatának jól tevőjéül 
akarja magát feltüntetni.

Hogy a rongyos zsidó, a ki azt akarja 
elhitetni, hogy semmiért sokat ad kicsinyben 
legügyesebb csaló és uzsorás, kevesen gondol­
nak réá a mi jó népünkből, ha hogy 3 méter 
2 krajezáros pertlire vagyon szükség, asszo­
nyaink szívesen megcserélik ezt egy szakasztó 
búzáért, természetesen a gazda padlásáról s 
annak tudtán kívül — mely búza leg­
alább is 36 kr. o. értéket képvisel. 36 kraj- 
czárt érő gabonáért tehát csak 6 krajezár ér­
tékű pertlit adott a zsidó.

Ugyan hány százalék ez ?
Ennek kiszámítását azt hiszem leghelye­

sebben az iskola mesterre bizhatnánk — leány 
gyermekek számára alkalmas például szolgál­
hatna.

Mondom azt csekélységnek tartjuk pe­
dig dehogy csekélység, ha kissé jobban szem­
léljük meg fogunk győződni, hogy ezen utón 
lesz nehány évtized alatt a rongyos zsidóból, 
akit megengedtünk községünkben települni — 
a mi keserves keresményünk árán tőke pén­
zes, uzsorás, földbirtokos minden faluba van 
erre elő példa csak körül kell nézni.

A rongyszedő után jő a többi jóltévő, 
ilyen a pálinkás zsidó. Persze a törkölyt meg 
szilvát keresztény magyar ember is kifőzné, de 
hát az elöljáróság inkább a Gábor zsidónak 
adja tud az ő inyökre való pálinkát főzni; ta­
lán azért, mert mindig náthás.

De még magyar dohányt is juttat, per­
sze hogy bölény levelét is aprít a dohány közé 
ez ám az a drága büdös, melytől kevereg a 
keresztény embernek a gyomra vagy a feje! 
Hozzá még meg is csalták; mert azt hitte és 
hiszi, hogy magyar dohányt szív, pedig bölény 
levelet.

No de ez még mind csekélység: a „sze­
gény ördögnek is kell élni« mondják s ha még 
itt vége volna !

De hát a gazdag zsidó jóttévők.
A fordított pofája Tóni zsidótól köl­

csönt kapott István mégpedig: 1 mérő rozsot 
és 6 mercze árpát, hogy áldotta a jótévőt s 
ime alig múlik el nehány holnap, aratás után 
fizet vissza 35 mercze (árpa) eleséget és 1 frt 
50 krajezár készpénzt a zsidónak.

Jakab zsidó kisegíti József gazdát elő­
ször 90 frt, azután 150 forinttal, ezen 240
forint négy esztendő alatt 650 frtra nőtt. Hogy 
visszafizethesse el kellett adni a birtokát lg- 
nácznak, Jordánnak. így azután a pénz is, meg 
a birtok is zsidó kézbe került. Jósef pedig él­
ni élkedhetik a zsidó jótett felett.

Hát az Izrael, ez csak egy paszomantos 
ember, ez a zsidó korcsmáros, korcsma hitelt 
János telkes gazdának. Da mire észre vettte 
magát, zsidóé lett a telke is szőllőbirtoka is.

De nemcsak hogy a birtok lett a zsidó, 
hanem a régi telkes gazda és szőllőbirtokos 
zsidók napszámosává lett; nagy szerencséjének 
tarthatja, ha töltik napszámot kap.

íme ilyenek a népboldogitó jóltevő zsi­
dók, hogy cselekedeteik a mi vidékünkön el­
ismerésre fognak találni, nemcsak itt S.-End­
réden; hanem széles e hazában is, azt remél­
jük Istentől, Pedig a mi legbecsületesebb zsi- 
daink, nemcsak megvárják, hanem követe­
lik is, hogy őket a nép respektálja.

De hát respektálja is úgy dalolják szél
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tiben" hosszában a zikczene-zakczenét, csak 
úgy harsog,

Most már a zsidó sakter is tanulgatja; 
de mindenkor keserves könyek hullanak sze­
meiből valahányszor elvégezte. Nem akarja 
bevenni a természete az uj „.Rákóczi in­
dulót.“

Ezek után soraim bezárva, vagyok tek. 
szerkesztő urnák tisztelő készszolgája:

Badu'di.
Szili, 1883, okt. 22.

A »Világosság« czimü lap f. évi okt. 
24-ik keletű 43-ik számában «C« aláírással 
olvastam azon közleményt, mely a »Népjog« 
szilii tudósítója ellen irányul.

A közlemény Írója — ki zsidó volt és 
nem átallotta fajának legundokabb módjával a 
„Népjog“ szüli tudósitójának tollát szennyes és 
piszkosnak nevezni — azt állítja, hogy a szilli 
tisztességes és békés polgárokról több rágal­
mazó és gúnyt tartalmazó tudósításokat kö­
zölt; azonban azt elfelejtő érinteni, hogy a 
zsidó békés és tisztességes polgárokról volt 
a szó.

Midőn tehát az illető ezen hazug állítá­
sát a leghatározottabban visszautasítom, a t. 
közönség józan megbirálására bízom, ítéljen ő, 
vájjon békés és tiszteséges polgárok közé szá­
míthatók e azok, kik a község kanászát az ut- 
czán nyíltan megtámadják és megverik. — To­
vábbá, mint a „Népjog“ f. évi 42-ik számá­
ban olvasható volt egymást pofon vagdalják 
és megbotozzák, de még ezzel sem érik be, ha­
nem egyik a másikának az ablakfiókjait be­
zúzzák.

Persze az illető mindezeket együgyű eszé­
vel tekintetbe nem vette.

Most pedig én figyelmeztetem az illetőt, 
miszerint kímélje meg a „Népjog“ Szilli tu­
dósitóját aljas fenyegetései és jóakarói taná­
csától. mert az fenyegetéseitől nem retteg, jó­
akarói tanács ácsára pedig nem szorul.

Ez alkalommal kijelentem azt is. hogy e 
tekintetben semmiféle „Joadánnak“ „C“ vagy 
..!)'• betűvel ellátott levelét figyelembe nem 
veszem. • „$ziZZi."

Különfélék.
— Egy csók. Múlt hó 2-án Knowlo Eliza 

egy tizennégy éves iskolás leányka sétálni 
ment Grenvichben midőn egy Wall William nevű 
fiatal ember lépett hozzá és a Matfordba ve­
zető ut iránt tudakozódott. A leány azt mondta, 
hogy épen Matfordba megy, mire a fiatal ember 
mellette marad. Mikor elváltak Wall lehajolt 
és megcsókolta a leánykát. Eliza elkezdett si­
koltozni, két férfi megfogta Wallt és a bíróság 
elé vezették. A biró igy szólt. »Szégyen, hogy 
egy fiatal leány világos nappal is ki van téve 
ilyen sértéseknek.“ És két havi kényszermun­
kára ítélte a vádlottat. A »gonosztevő« meg­
hajolva mondá: „Egy csók ily piros kis szájra 
megéri a két hónapot,“

Nem illik, Ha jó kedvünk kerekedik né­
melykor elmondjuk,hogy szabad emberek 
vagyunk! Valóságban azonban nem vagyunk 
egyebek, mint nyomorult foglyok, a kiket a 
szokás azon körhöz lánczol, melyet társaság­
nak nevezünk. A láncz szemei közül, melyek 
némelykor, hogy ne lássuk annnyira meg, holmi 
lim-lommal be vannak fonva, — egy sem any- 
nyira kiállhatatlan, nyomasztó mint a mely e 
két szóval jeleztetik „nem illik.“ Bámula­
tos mi minden nem illik a világon ! egynek 
ez, másiknak amaz, harmadiknak meg más. 
Mint lidércz nyomás nehezedik ez az em­
berre s gátolja nagyon sokszor, hogy 
örüljön életének. E kötelék legszororosabban 
övedzi azon hölgyeket, kik férfi ótalmat nél­
külözni kénytelenek. Ha jegyzékbe vennénk 
mind azt mi illik vagy nem illik, oly tarka 
képet kapnánk, hogy a társaság rabszolgája 
kénytelen volna hahotára fakadni önmaga 
felett. Nem illik egyedül haza menni hölgynek 
este, ha azonban valami saloubáb, kinek jel­
leméről senki jót nem állhatna hazáig kiséri 
az illik. Tisztességes, jellemes férfi ismerősé­
vel nyilvános tánezvigalomba menni s ott 
védelme alatt kedélyesen ártatlanul mulatni 
nem csak nem illik, sőt szörnyűség, de csat­
lakozva idegen családhoz, kik vele mit sem 
törődnek, ml varlóktól körülvéve kihívóan han- 
czározni ez már illendő. Színházban a szom­
szédokkal beszélgetni, ha bemutatva nincsenek 
nem illik, de ismerős háznál két bemutatott 
férfi unalmas, nem ritkán kétértelmű lotyo- 
gását ártatlan arczczal végig hallgatni — az 
illik. S ez meg mind még csakártatlanabb dolog. 
De hányszor ellenséges ez az örökős nem illik; 
a szorgalomnak, a takarékosságnak, a becsü­
letnek. Hányszor elmaradna az ember vala­
mely mulatságból, hányszor nélkülözne igen 
szívesen uj Öltözéket, ha — »illene!« miután 
az illendőség tana majd mindenkire külön sza­
bályokat tartalmaz, azért ez, mai divatos 
létünk történetének legvastagabb kötete; le 
kellene szokni arról, hogy annyit olvasgassuk.

Az október hó. Egy német statistikus 
kiszámitotta, hogy októbert megilletné a «há­
zasság hava“ elnevezése, miután e hóban köt­
tetik a legtöbb házassági frig. Október után 
april, ezután november köAetkezik s május 
csak a negyedik helyet foglalja el- A házasu­
landókra legmostohább a február. Számokban 
kifejezve az arányt, ez Berlinre például igy

áll: október 1813, april F1539, november 990, 
május 956, februárba pedig csak 597 házasság.

Jó tanács. Első jogász: „Megöl a 
méreg, de nem is tudom mit csináljak a fél 
város üldöz számlákkal s egy hatos sincs a 
zsebemben. Második jogász: „Tudod mit, 
küld el a számlákat az én öregemnek úgy is 
azt irta ma, hogy maholnap megunja, mikent 
mindég csak az én adósságaimat fizesse.«

Nőtlenek minisztériuma. így nevezi el egy 
párazsi lap a mostani franczia minisztériumot. 
Négy köztilök: Campenou tábornok hadügy, 
Waldeck Rosseau belügy, Challemel Lacour 
és Raynal a közmunkák miniszterei nőtlenek. 
Cochery a posta és távírdák ministere pedig 
özvegy.

A magány előnye. A: „Ugyan kérlek 
már mi örömöd lehet itt sétálni ezen elhagyott 
város részben, hisz itt még a madár se jár?« 
B: »Van ennek pajtás egy nagy előnye, itt 
nem találkozhatom egy hitelezőmmel sem.“ 

Jelvényes s jelmondatos levélpapírok is­
mét divatoznak, alkalomszerű tehát megemlé­
kezni olyanokról, melyeket a régi időben is­
mert nevezetességek használtak. Így K r i s z- 
t i n a Svéd királyné ki hosszú kalandozálás 
után végre Rómába a Corsini palotába halt 
meg, repülő fecskét használt e jelmondattal 
..Pourcherchez mieux« (keresvén a jobbat) La 
V a 11 i é r e kisasszony XIV. Lajos kedvencz 
hölgyeinek egyike alig kinyílt rózsát választott 
jelképül e körirattal »Quanto si mostra men, 
tanto piu bella“ — (mennél titkosabb, annál 
szebb.)— Az Or sini ak jelmondata: »Ser­
pere uescit« (csúszni nem tud). Csinos jelvény 
egy vándor galamb ez olasz körirattal „L'invio, 
l’invidio“ ; (küldöm és irigylem) továbbá négyle- 
velü loher a jelmondattal „Pecore ebi calpe- 
stano me« (csak a buták tiportak rám). Mi­
előtt a Bourbon család a franczia trónra ju­
tott jelmondata volt »Penetrabit« (áthat) 
mely szó kard hegyére volt állítva.

Washington nagyon komoly férfiú volt s 
azt állítják róla hogy egyetlen élczet mondott 
életében. Azon vita alkalmával, mely az ál­
landó hadsereg felállítása s létszáma körül 
forgott, egy képviselő oly értelmű indítványt 
nyújtott be, hogy a hadsereg létszáma legfel- 
lebb 3000 emberből állhasson. Erre feláll 
Washington s pótinditványként elhatároztatni 
kéri, hogy az ellenség soha se lehessen 2000 
nél számosabb. Mire homeri kaczaj támad, s 
az első indítvány elvettetik.

Kaposvári piaczi árak.
Október hó 16-án.

Búza....................... 10 frt —
Rozs ...... 7 frt 20
Kukoricza . . . . 6 frt 60
Árpa......................... 7 frt —
Zab .............................5 frt 80
Hajdina....................6 frt —
Métermázsánként.

Szerkesztői üzenetek. I
Zérus. Régen vártuk, örömmel vettük ; csak sű­

rűbben találkózhatnánk.
Budapest. Már alig tudtuk megmagyarázni a 

hallgatást, betegség a gyógyulással együtt véve, fo. 
gadja részvétünk s örömünk egyidejű kifejezését.

B —a. 21-re meghívót 24-én vettük ugyan, de 
meghívó nélkül is ott lettünk volna ha elfogultságunk 
engedi.

Csököiy. így nem adható levelet irtunk. 
Csáktornya. Azon vidéki eseményekről kérünk 

értesítést. Költeményekkel tulhalmozva vagyunk.
P. I. Gy. Nagyon is beillik, várjuk beérkezése 

után írunk mindenről.
G. E. Nagyon magántermészetű, levelet irtunk.
B. Baan. Megküldöttük. A szives elismerést 

köszönjük.

Szerkesztésért felelős :
SzalayKároly.

Nyílt

kevésbé eddig csupán zsidókat gazdagító sze­
szes italokat és ehhez szükséges eszencziák 
gyártását nyomatott utasítás szeriut vagy 
szóbelileg is mérsékelt dijért tanítja, \issz- 
márkával ellátott „Tájékozó 101“ feliratú, e 
lap kiadóhivatalához intézett levelekre azonnal 
bővebb értesítés adatik.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.

HIRDETÉSEK.
1584.

tkvi.883 szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lengyeltóti kir. jbiróság mint tkönyvi 

hatóság közhirré teszi, hogy a magyar kir. 
kincstár végreliajtatónak Nagy Ádárn látrányi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 179 frt 89 
Va kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a lengyeltóti kir. jbiróság területén 
levő Látrány község határában fekvő a lát­
rányi 113 sztjkvben A. I. a. foglalt 2/R telekre 
319 írtban és A. f. 622 hrsz. alatti szőllő 
ingatlanra az árverést 560 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1883. évi nov. 
hó 7-ik napján d. e. 10 órakor Látrány község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°|o-át vagyis 31 frt 
90 krajezárt, illetve 56 forintot készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jel­
zett árfolyammal számított és az 1881.évi no­

vember 1-én 3333. az. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 
1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál- 
tatni.

A kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság.
Lengyeltótiban 1883 évi szept. hó 27-én.

R ö k k,
kir. járásbiró.

Magánhirdetések.

A legjobb
szivarka-papir

a

LE HOUBUMI
j Franczia készítmény

óvakodjunk az. utánzástól !

Csak akkor valódi ezen szivarpapir, 
ha minden egyes lapja 

LE Hól BLOX bélyeggel 
s mindegyik boríték az alábbi 

védjegy s névaláirással van ellátva.

Prop? du Brevet1
CAWLEY * HENRY, alleinige Fibrikintee, PARIS

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!
/Ik márka főnyereményt igér kedvező esetben a leg- 

,■'k lg II f£BlfÍÍ$ÉÍli uJabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas 
$ !* & Ü iv Üli H kormány által jóváhagyátott, biztosíttatott. 

vLP' < M V Mr xJr Eme újabb játéktervezet előnyös berendezése
' abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sor­

solásban 50,500 nyereménynek kell bizton történni ezek között vannak főnyeremé­
nyek esetleg 500.000 r. márka, illetőleg

nyerem, á m. 300,000 
nyerem, á m, 200,000 
nyerem ám. 100,000
nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem,

90,000
80,000
70,000
60,000

nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.

50,000
30,000
20,000
15,000
10,000
5,000
3,000

253
6

515
1036

29020
19463

nyerem, ám. 2 000 
nyerem, ám. 1 500 

ám. 1,000 
á m. 500 
á m. 145 
á m. 200

nyerem.
nyerem.
nyerem.
nyerem.

150, 124, 100,94,67,40 20

tér.*)
Nyilatkozat.

A „Népjog“ 40-ik számában »kántor- 
tanító választás, kántor és adóslevelek« czim 
alatt közzétett rágalmakra válaszolom, — 
hogy az ott foglaltak századrésze roszakaratu 
hazugság, — s hogy én többet nem tettem, 
mint a mennyit saját érdekemben, a jogosság 
és tisztesség korlátái közt tennem szabad volt.

Emlékezzék Grött Ede ktanitó ur szent- 
lőrinczi ünnepélyes beigtatására. — s ily alap­
talan rágalmazásokkal ne igyekezzék saját 
háza elől a szemetet seperni.

Sértő kifejezéseit és czimeit pedig visz- 
szautasitom.

Szigetvár, 1883. október hó 23-án.
Papp János,

kántor s okleveles elemi főtanité.

' I ' Q 1 A Í r ax r-y A T Olvasóink szelle- 
± CIJC/JXUZ.U í mi és mi fő, anya­

gi helyzetén segíteni keresztényi kötelessé­
günknek tartjuk. E nemes czél elérésére- 
sikerült nekünk egy teljesen megbízható gya­
korlati vegyészt megnyerni, aki számos, kevés 
költséget igénylő, tartós és szép jövedelmet 
hozó gazdászati és kereskedelmi czikkek, nem

Ezen nyereményekből az első osztályban 400 ) sorsoltatik ki 157,000 m. összeg­
ben. — Az 1 oszt. főnyeremény 50,000 ml. tesz s a 2-ikban 60,000, a 3-ikban 
70,000, a 4-iitben 80,000, az 5-ikben 90,000, a 6 ikban 100,000, a 7-ikben azonban 
esetleg 500,000 illetőleg 300,000 200,000 stb. márkára emelkedik. A nyereményhuzá- 
sok tervszerüleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy az állam által biztosí­
tott pénz-sorsjáték legközelebbi nyereménybuzáshoz

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 frt o. é.
1 fél „ „ „ 3 m. vagy 1.75 frt o. é.
1 negyed „ „ „ 1 és fél „ 90 kr. o. é.

Mindennemű megbízások a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az összeg 
utánvétele mellett rögtön a leggodosnbban teljesittetnek, mindenki az állam czimeré- 
vel ellátott eredeti sorsjegyet tülünk saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingj en mellékeltetnek, me­
lyekből úgy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető beté­
tek is megláthatok és minden húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküld­
jük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a hivztalos tervet előre megküldjük meg­
tekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés esetében a -sorsjegyet az 
összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A kifizetések tervszerűn pontosan s az állam jótállása mellett történnek.
Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran 

a legnagyobb nvereménj-eket fizettük ki többek között 250.000, 100,000. SO.OOO, 
60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy ily a legszolidabb alapokra fektetett vállalatvál előreláthatólag mindenütt 
a legélénkebb részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, hogy minden meg­
rendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket már is minél előbb, de mindenesestre f. é. 
október hó 31-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

bank és váltó-üzlete Hamburgban.
U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s 

midőn eme ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék, ezentúl is igyekezni 
fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelt 
feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebbiek

Olajfestményt!

arezképeket
akademiailag képzett saját festőink által

művészi kivitelben
és mérsékelt árou készíttetünk — élet- 
nagyságu mellkép ára vászonra 70/75 
Cmt. 12 frt — ép úgy beküldött photo- 
grafiák, mint természet után. A teljes 
élethüséget biztosítjuk.

St-Lucas Kunstanstalt
Wien, Hernals.

Olajnyomatu képek, photografiákról 
sat. árjegyzéket bérmentve készséggel 
küldünk.

Van szerencsém becses tudomá­
sára hozni, hogy Csurybíl Csokonai- 
utcza saját házamban

nyitottam s azt a kor kívánalmainak 
megfelelőleg berendeztem.

Midőn a legpontosabb kiszolgálatról 
biztosítom, kérem szíveskedjék megren­
deléseivel engem szerencséltetni.

Csurgón 1883. november hóban.

Kiváló tisztelettel
TIKREM JÁNOS.

Kaposvárott
Kr. elöfiztvsi

Megjelel

Egész érre 
Fél évre . 
Negyed évre

Egy«

könyvkeresi

9-t-

Nagy 
tény Sémita 
hogy a „Fi] 
a lapnál bej; 
részét elkej 
nem kevés! 
melyet a 
rosszabbak 
ellen inscei 
nyire tudju 
annyi részel 
s éppen ez] 
vak mondlj 
melylyel ii 

Pedig
zsidó urakil 
nek a dóin 
csak újabb 
mi már art 
mit úgy Iái 
gé, hogy a 
v a r t a a 
szabad 
s c c s m á I 
makat; ni 
s adu lmal 
esetnél megl 
nézet mily 
nyire behal 
két tökéletf 
tartani.

Minded 
rátjaik kinj 
lyet leírnál 
lása, mert 
példa annj 
testvér mej 
a könnyű 
ragadja a; 
tizenkettödl 
szélyessé vj 
szabad tovl 
erélylyel hl 
orvoslási 105 

A zsid

1-aptulonoe és kiadó SZALAY IMRÉT

Sirassa! 
Bánatq 
És ti hl 
Temesd
Szemföl 
Úgy si{ 
S hogyj 
Elviszel

Szebb 
Mint öj 
Ha ti 
Hantji

Ha mi 
S nem 
Édes-fái 
Zengj«

HÍ

A sze$
rázta ki; háj 
dög higyjen 
a kifaragott 
léptekkel síel 
nehéz szít vei 

„De h| 
késő időre?1 
ébren tartott 
s ha tudom 
hozzád.“

„De hl 
késő, szól a 

„Nincf 
óra is elmúlj 

>Hát«| 
hogy az örd

Kaposvárott, 1883. Nyomatott Hágelman Károly könyvnyomdájában.


